






































gasnicy wskutek nadmiernego 
nagrzania CO2. By nie do uszkodzenia zastosowano 

przyrost spowoduje wyrwanie 
i CO2 na Dlatego 
przed nadmiernym nagrzaniem. W podczas gaszenia 

za lub W innym przypadku 
do Temperatura dwutlenku 

wynosi -72 °c. 
Jedna jednostka masy 2 kg (lub 3 dm3

) zawartego 
w powinna przypadac, z przypadków 
w przepisach szczególnych, na 100 m2 powierzchni strefy 
w obiekcie, którego dotyczy niniejsza instrukcja. 

w obiektach powinny rozmieszczone zgodnie z zasadami: 

• w miejscach i widocznych, w przy 
do budynków, na klatkach schodowych, na korytarzach, przy 
z na 

• w miejscach na uszkodzenia mechaniczne oraz 
(piece, grzejniki), 

• w obiektach wielokondygnacyjnych - w tych samych miejscach na 
kondygnacji, na to warunki. 

Przy rozmieszczariu powln!:y warunki: 

z miejsca w obiekcie, w którym 
do nie powinna 30 m, 
do pow:nier. by6 zapewn:ony o co najmniej 1 m. 

Podstawowe zasady gaszenia przv pomocy 
1. do ognia od strony wiatru (wiatr w plecy), a 
w pomieszczeniach o kierunku ewentualnej drogi 
ewakuacyjnej. 
2. zgodnie z i 

na ognia. 
3. W przypadku gaszenia 

je 
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8. Prowadzenie prac niebezpiecznych pod względem pożarowym. 

Przez prace n:ebezpieczne pod wzg 1ędem pożarowym rozumie się przede 
wszystkim prace wykonywane przy użyciu ctwartego ognia (spawanie gazowe, 
elektryczne, cięcie, !utcwanie, zgrzewanie, itp.). Prace te należy prowadzić 
w sposób uniemożliwiający powstariie pożaru lub wybuchu. 

Przed rozpoczęciem prac niebezp:ecznych pożarowo, zarządzający 
obiektem oraz wykonawca są zobov,iązani: ocenić zagrożenie pożarowe 
w rejonie, w którym prace będą wykonywane, ustalić rodzaj przedsięwzięć 
mających na celu niedopuszczenie do powstnnia i rozprzestrzeniania się pożaru 
lub wybuchu, wskazać osoby odpowiedzialne za zabezpieczenie miejsca pracy, 
przebieg pracy i zabezpieczenie po zakończeniu prac oraz sporządzić protokół 
zabezpieczenia przeciwpożarowego prac pożarowo niebezpiecznych wg wzoru 
określonego w załączniku nr 3. 

Rozpoczęcie prac niebezpiecznych pod względem pożarowym może 
nastąpić wyłącznie po uzyskaniu przez wykonawcę pisemnego zezwolenia na ich 
prowadzenie. Zezwolenie to wydaje zarządzający obiektem, a jego wzór określony 
jest w załączniku nr 4 do niniejszej instrukcji. 

Przy wykonywaniu prac niebezpiecznych pod względem pożarowym należy 
przestrzegać następujących zasad i ustaleń: 

Wszystkie materiały palne występujące w miejscu wykonywania prac oraz 
w rejonie przyległym, w tym także elementy konstrukcji budynku i znajdujących się 
tam instalacji tecb.nicznych, naieży zabezpieczyć przed zapaleniem. 

Prace pożarowo niebezpiecz~e wykonywane w pomieszczeniach, w których 
wcześniej wyko:1y1i\·::1no i:~r.e p:-ase Z\Hiązane z użyciem cieczy łatwopalnych lub 
gazów, mogą być p:-owadzo~e pod warunkiem, że pomieszczenia te zostaną 
dokładnie przewietrzone. 

\/\/ miejscu wykonywania prac pożarowo niebezpiecznych powinien się 
znajdować sp:-zęt gaśniczy umożliwiający likwidację wszelkich źródeł pożaru, 
dostosowany do ilości rodzaju palnych materiałów znajdujących się 
w pomieszczeniu. 

Po zakorkzeniu prac pożarowo niebezpiecznych należy po upływie 

czterech, a następnie ośmiu godzin, poddać kontroli miejsce, w którym prace były 
wykonywane oraz rejony przyległe. Wyniki kontroli należy odnotować w "Książce 
kontroli pras", której wzór jest okreś!ony w załączniku nr 5. 

Prace pożarowo niebezpieczne mogą być wykonywane przez osoby do 
tego upoważnione, pcsiadające odpowiedilie kwalifikacje. 

Za;-ządzający obiektem jest zobowiązany przed rozpoczęciem prac, 
zapoznać wszystkie osoby z zagrożeniem pożarowym występującym w rejonie 
wykonywania prac oraz z rodzajem przedsięwzięć mających na celu 
niedopuszczenie do powstania pożaru lub wybuchu. 

Sprzęt używany do wykonywania prac pożarowo niebezpiecznych powinien 
być sprawny technicznie i zabezpieczony przed możliwością wywołania pożaru. 

Odpowiedzialność za bezpieczne prowadzenie prac pożarowo 

niebezpiecznych, zleconych osobom spoza zakładu ponosi wykonawca tych prac, 
który stosuje się do ustaleń zawartych w niniejszej instrukcji. Zapis o 
odpowiedzialności powinien znaleźć się w umowie lub na oddzielnym 
oświadczeniu, a fakt ten wykonawca powinien potwierdzić czytelnym podpisem. 
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9. Praktyczne sprawdzenie organizacji i warunków ewakuacji ludzi. 

Właściciel lub zarządca obiektu ma obowiązek przeprowadzać praktyczne 
sprawdzenie organizacji oraz warunków ewakuacji w obiekcie zawierającym strefę 
pożarową przeznaczoną dla ponad 50 'osób będących jej stałymi użytkownikami. 
Jeżeli w budynku będącym przedmiotem opracowania niniejszej instrukcji taka 
sytuacja będzie miała miejsce to wówczas, co najmniej raz na 2 lata, należy 
przeprowadzić praktyczne sprawdzenie organizacji i warunków ewakuacji, 
o którym powiadamia się właściwego miejscowo komendanta powiatowego 
Państwowej Straży Pożarnej. W tym miejscu należy zwrócić uwagę na określenie 
„stali użytkownicy obiektu", którymi niewątpliwie są wszystkie osoby pracujące 
w danym obiekcie. W sytuacji, gdy ilość pracowników lub innych statych 
użytkowników obiektu nie przekracza 50 osób to właściciel lub zarządca obiektu 
nie ma obowiązku przeprowadzania praktycznego sprawdzenia organizacji oraz 
warunków ewakuacji. 

Zasady organizacji i warunki ewakuacji. 

Z każdego miejsca przeznaczonego na pobyt ludzi w obiekcie powinny być 
zapewnione odpowiednie warunki ewakuacji, zapewniające możliwość szybkiego 
i bezpiecznego opuszczenia strefy zagrożonej lub objętej pożarem, dostosowane 
do liczby i stanu sprawności osób przebywających w obiekcie oraz jego funkcji, 
konstrukcji i wymiarów, a także być zastosowane techniczne środki 

zabezpieczenia przeciwpożarowego. 
Zazwyczaj pożary w pomieszczeniach powodują konieczność nagłej 

ewakuacji ludzi na zewnątrz budynku lub do innej strefy pożarowej. Konieczność 
ta wynika z bezpośredniego zagrożenia temperaturą płomieni, ale przede 
wszystkim ze względu na powstawanie w środowisku pożaru dymów i gazów 
pożarowych, które są trujące i najczęściej są powodem śmierci osób, które nie 
zostały ewakuowane z zagrożonych przestrzeni. 

VV obliczu bezpośredniego zagrożenia pożarem należy równocześnie 
z podjęciem akcji gaśniczej rozpocząć ewakuację. 

Ewakuacja musi być podjęta przez pracowników jeszcze przed przybyciem 
straży pożarnej, gdyż najmniejsza strata czasu może być tragiczna w skutkach. 

Bardzo istotnym elementem sprawnej ewakuacji jest stałe zapewnienie 
możliwości natychmiastowego otwarcia wszystkich wyjść ewakuacyjnych 
z obiektu. 

Instrukcja ewakuacji. 
Decyzję o podjęciu ewakuacji wydaje zarządzający obiektem lub 

wyznaczona przez niego osoba, a z chwilą przyjazdu straży pożarnej - dowódca 
akcji ratowniczo-gaśniczej z ramienia Państwowej Straży Pożarnej. 

Alarm o pożarze i rozpoczęciu ewakuacji ogłasza się donośnym głosem lub 
za pomocą urządzeń nagłaśniających. 

Po podjęciu decyzji o ewakuacji osób i mienia należy niezwłocznie 
powiadomić wszystkie osoby przebywające w obiekcie o powstaniu i charakterze 
zagrożenia oraz konieczności ewakuacji. 

Kierujący akcją ewakuacyjną wyznacza osoby odpowiedzialne za przebieg 
ewakuacji. Ponadto ustala potrzebę ewakuacji sprzętu i mienia, określając w tym 
celu sposoby, kolejność i rodzaj ewakuacji. 

W pierwszej kolejności należy ewakuować osoby z tych części, w których 
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powstał pożar lub które znajdują się na drodze rozprzestrzeniania się ognią 
W przypadku odcięcia dróg ewakuacyjnych dla pojedynczych osób lub ich 

grup należy niezwłocznie poinformować kierownika akcji ewakuacyjnej. Ludzi 
odciętych od dróg wyjścia, a znajdujących się w strefie zagrożenia, należy zebrać 
w pomieszczeniu najbardziej oddalonym od źródła pożaru i w miarę posiadanych 
środków i istniejących warunków ewakuować na zewnątrz, przy pomocy ·sprzętu 
ratowniczego przybyłych jednostek straży pożarnych. 

Przy silnym zadymieniu dróg ewakuacyjnych należy poruszać się w pozycji 
pochylonej, starając się trzymać głowę jak nalniżej. Usta i drogi oddechowe należy 
w miarę możliwości zasłaniać chustką zmoczoną w wodzie. Należy poruszać się 
wzdłuż ścian, aby w silnym zadymieniu nie stracić orientacji. 

Drogi i wyjścia ewakuacyjne muszą być oznaczone specjalnymi znakami 
graficznymi wskazującymi kierunek dojść i wyjść ewakuacyjnych zgodnie 
z właściwymi normami. Znaki bezpieczeństwa przedstawione zostały w załączniku 
nr 6 do niniejszej instrukcji. 

Ewakuacja mienia nie może odbywać się kosztem sił niezbędnych do 
ewakuacji ludzi. Po zakończeniu ewakuacji osób należy sprawdzić, czy wszyscy 
opuścili poszczególne pomieszczenia. 

Jeżeli jednostki straży pożarnej przybędą w trakcie akcji ewakuacyjnej to 
kierujący jej przebiegiem (zarządzający lub osoba go zastępująca), zobowiązany 
jest do przekazania zwięzłej informacji o przebiegu akcji ewakuacyjnej, 
a następnie podporządkować się dowódcv przybyłej jednostki straż pożarnej. 

Obowiązki pracowników w zakresie ewakuacji. 
Pracownicy maja obowiązek ;:;:isiadać dokładne i aktualne dane i informacje na 
temat: 
■ 

■ 

■ 

pożarem, 

rozkładu pomieszczeń w obiekcie oraz wyjść z obiektu, 
miejsc przebywania ludzi w pomieszczeniach budynku, 
sposobu zachowania się ludzi w przypadku sytuacji zagrożenia 

■ usytuowania telefonów w obiekcie i sposobu alarmowania na 
wypadek pożaru, 
• rozmieszczenia i obsługi podręcznego sprzętu gaśniczego. 

W zakresie prowadzenia ewakuacji do obowiązków pracowników należy 
w szczególności: 
• podporządkować się kierującemu akcją ewakuacyjną, 

■ zachować spokój i nie dopuścić do powstania paniki, 
• alarmować osoby i instytucje zgodnie z wykazem telefonów 
alarmowych, 
• pomagać ratownikom w prowadzeniu ewakuacji, 
■ pamiętać, że szybkość przeprowadzenia ewakuacji decyduje o jej 
powodzeniu. 
W przypadku powstania pożaru osoby korzystające z obiektu powinny: 
■ jeśli to one zauważyły niebezpieczeństwo - podjąć działania polegające na 
ratowaniu osób bezpośrednio zagrożonych, alarmowaniu kierownictwa obiektu 
oraz opanowania pożaru w zarodku przy użyciu podręcznego sprzętu gaśniczego, 
■ bezwzględnie podporządkować się zaleceniom osób kierujących 
akcją ratowniczą, 

■ unikać wszelkich działań mogących wpływać na powstanie paniki, 
Środki i sposoby ogłaszania alarmu o niebezpieczeństwie. 
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Alarm o pożarze i rozpoczęciu ewakuacji należy ogłosić dostępnym 
środkiem a!armowa:;;a, donośnym głosem !ub przez urządzenia nagłaśniające. 

W razie wystąpienia zagrożeria, podczas normalnego toku pracy, 
obowiązek sprawnego ogłoszenia alarmu i konieczności przeprowadzenia 
ewakuacji spoczywa na pracownikach ochrony obiektu Ueśli jest w obiekcie). 

Alarm o niebezpieczeństwie ogłasza osoba, która zauważyła grożące 

niebezpieczeństwo. Może to uczynić głosem poprzez donośne i wyraźne 

ostrzeżenie. 

W następnej kolejności należy powiadomić kierownictwo obiektu, które podejmuje 
decyzję o ewakuacji. Należy pamiętać, aby osoby znajdujące się w obiekcie 
wyszły na zewnątrz jak najkrótszą drogą. Po podjęciu decyzji o ewakuacji, należy 
niezwłocznie uruchomić dźwiękowy system ostrzegawczy Ueśli jest w obiekcie) 
lub załączyć ustalony we własnym zakładzie sygnał alarmowy (np.: syreny 
alarmowe). 

Kolejność ewakuacji jest każdorazowo uzależniona od rozwoju konkretnej 
sytuacji zagrożenia. Ewakuowanych należy kierować do wcześniej znanego 
najbliższego wyjścia z budynk'J, tak aby nie powodować kolizji w ruchu innych 
osób ewakuowanych. 

W czas:e ewakuacji należy zachować spokój, nie dopuszczając do 
jakichkolwiek przejawów paniki. Osoby ewakuowane wyprowadza się na zewnątrz 
obiektu i sprawdza czy wszyscy opuścili pomieszczenia zagrożone. 

W razie odcięcia dróg ewakuacyjnych nie należy ryzykować przejścia przez 
zadymione koryta:-ze, pomieszczenia i klatki schodowe, ale pozostając 
w pomieszczer.i~ z oknem najbardziej oddalonym od miejsca zagrożenia 

sygnalizować wszelkimi moż:iwymi sposobami o miejscu swego pobytu, oczekując 
na pomoc z zewnątrz. 
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1 O. Zadania i obowiązki w zakres i a ochrony przeciwpożarowej dla 
użytkowników obiektu. 

Rozdział ten został przygotowany w formie załącznika do niniejszej 
instrukcji i ma służyć do indywidualnego zapoznawania się użytkowników obiektu 
z ich obowiązkami wynikającymi z przepisów przeciwpożarowych. 

11. Przepisy prawne i normy. 

1. Ustawa z dnia 24 sierpnia 1991 r. o ochronie przeciwpożarowej (tj.: Dz.U. 
z 2002 roku, Nr 147, poz. 1229 z późn. zm.). 

2. Ustawa z dnia 7 liµca 1994 r. Prawo budowlane (t.j.:Dz.U. z 2018 r., poz. 
1202). 

3. Rozporządzenie Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z dnia 
7 czerwca 201 O r w sprawie ochrony przeciwpożarowej budynków, innych 
obiektów budowlanych i terenów (Dz.U. Nr 109, poz. 719). 

4. Rozporządzenie Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z dnia 
2 grudnia 2015 r. w sprawie uzgadniania projektu budowlanego pod 
względem ochrony przeciwpożarowej (Dz.U. Nr 121, poz. 1137 ze 
zmianami w Dz.U. z 2015r., poz. 2117). 

s. Rozporządzenie Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z dnia 
24 lipca 2009 w sprawie przeciwpożarowego zaopatrzenia w wodę oraz 
dróg pożarowych (Dz.U. z 2009r. Nr 124, poz. 1030). 

6. Rozporządzenie Mlnistra Infrastruktury z dnia 12 kwietnia 2002 roku 
w sprawie warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać budynki i ich 
usytuowanie (t.j.:Dz.U. Z 2019 r., poz. 1065). 

7. PN-EN ISO 7010.2012 Norma międzynarodowa 

8. PN-92/N-01256.02:1992 Znaki bezpieczeństwa. Ewakuacja. 
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12. Załączniki. 

Załącznik nr 1 
Wykaz telefonów alarmowych: 

1. 

2. 

3. 

4. 

5. 

PAŃSTWOWA STRAŻ POżARNA 

POLICJA 

POGOTOWIE RATUNKOWE 

POGOTOWIE ENERGETYCZNE 

POGOTOWIE GAZOWE 

-998 

-997 

-999 

-991 

-992 
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Załącznik nr 2 

INSTRUKCJA POSTĘPOWANIA NA WYPADEK POŻARU 

I. Alarmowanie o niebezpieczeństwie. 

Każdy, kto zauważy pożar zobowiązany jest niezwłocznie: 

• Powiadomić o pożarze osoby znajdujące się w obiekcie lub jego 

sąsiedztwie, 

• Telefonicznie lub w inny dostępny sposób zawiadomić Straż Pożarną pod 

numerem 998 {lub 112) podając: 

- gdzie się pali- adres, nazwa obiektu, kondygnacja, 

·- co się pali- dach, piwnica, mieszkanie, biuro, 

- czy jest zagrożone życie ludzkie, 

- swoje imię i nazwisko oraz numer telefonu, z którego się dzwoni. 

• Powiadomić właściciela lub zarządcę obiektu o zaistniałym zdarzeniu. 

li. Zasady postępowania w przypadku powstania pożaru. 

1. Równocześnie z powiadamianiem o niebezpieczeństwie należy przystąpić 

do gaszenia pożaru podręcznym sprzętem gaśniczym, udzielania pomocy osobom 

poszkodowanym lub zagrożonym. 

2. Przystąpić do ewakuacji osób znajdujących się w obiekcie ze szczególnym 

uwzględnieniem osób niepełnosprawnych, dzieci oraz osób nie znających obiektu. 

3. W m:arę możl:waśc: zabezpieczyć mienie, dokumentację i inne wartościowe 

przedmioty przed pożarem i innymi osobami postronnymi. 

4. Do przybycia jednostek ratowniczo- gaśniczych akcją kieruje Zarządca 

obiektu lub osoba najbardziej opanowana i energiczna. 

5. Po przybyciu jednostek ratowniczo- gaśniczych kierowanie akcją przejmuje 

dowódca akcji ratowniczej, który ma prawo żądania niezbędnej pomocy od 

instytucji państwowych, jednostek gospodarczych, organizacji społecznych 

i obywateli. 

6. Osoby postronne korzystające z obiektu powinny zachować spokój 

i podporządkować się dowódcy akcji. 
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Załącznik nr 3 

Protokół zabezpieczenia przeciwpożarowego prac niebezpiecznych pod 
względem pożarowym 

1.Nazwa i określenie budynku - pomieszczenia i miejsca, w którym przewiduje się 
wykonanie prac pożarowo niebezpiecznych 

•••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••·••····•··••••·············································· 
•••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••··•····••··············································· 

2.Zagrożenie wybuchem oraz właściwości pożarowe materiałów palnych 
występujących w budynku lub pomieszczeniu 

3.Rodzaj elementów budowlanych (zapalność) występujących w danym budynku, 
pomieszczeniu lub rejonie przewidywanych prac pożarowo niebezpiecznych 

4.Sposób zabezpieczenia przeciwpożarowego budynku, pomieszczenia, 
stanowiska na okres prowadzenia prac pożarowo niebezpiecznych 

5.llość i rodzaj podręczr.ego sprzętu gaśniczego do zabezpieczenia 
przeciwpożc:::-awego ................................................................................................. . 

6.Środki i spcsoby ąlarmo·Nania straży pożar:iej o,az współpracowników w 
przypadku zaistnienia pożaru 

7.0soba odpowiedzialna za całokształt zabezpieczenia przeciwpożarowego, toku 
prac pożarowo niebezpiecznych 

8.0soba odpowiedzialna za nadzór nad stanem bezpieczeństwa pożarowego w 
toku wykonywania prac pożarowo niebezpiecznych 

9.0soba zobowiązana do przeprowadzenia kontroli rejonu, po zakończeniu prac 
pożarowo niebezpiecznych 

Podpisy członków komisji: 
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Załącznik nr 4 

Zezwolenie na prowadzen,e prac niebezpiecznych pod względem 

pożarowym 

1. Miejsce 
pracy ...................................................................................................... . 

•••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••··················································· 
2. Rodzaj 
pracy ......................................................................................................................... . 

3. Czas pracy, dnia ........................... od godz ................. do 
godz ....................... . 
4. Określenie zagrożenia pożarowego w miejscu prowadzenia spawania (z 
czego 
wynika) ..................................................................................................................... . 

5. Sposób zabezpieczenia przed pożarem (wybuchem) 

6. Środki zabezpieczenia przeciwpożarowego 

7. Sposób vvykor.ywania prac 

8. Odpowiedzialny za: 
a) przygotowanie miejsca pracy, środków zabezpieczenia: 
nazwisko ............................................. , wykonano - podpis ................................... . 
P) wyłączenie napięcia Ueżeli zachodzi potrzeba): 
nazwisko ............................................. , wykonano - podpis .................................... . 
x) dokonanie analizy stężeń par cieczy, gazów (w uzasadnionych 
przypadkach): 
nazwisko .............................................. , wykonano - podpis ................................... . 
d) sprawdzenie stanowiska po zakończeniu prac 
nazwisko .............................................. , wykonam - podpis ................................... . 

9. Zezwalam na rozpoczęcie robót (po złożeniu ww. podpisów). 

(podpis wydającego zezwolenie) 
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Załącznik nr 5 

Książka prowadzenia prac niebezpiecznych pod względem pożarowym 

Nazwa buclynku, Data i godzina Data i godzina Data i godzina Imię i nazwisko 
L.p. (pomieszczenia), rozpoczęcie\ prac zakończenia prac przeprowadzenia osoby 

w którym wy'<'J'lano pożarowo pożarowo kontroli po kontrolującej i jej 
prace poż::irowo riiebezpiccz11ych 'liebezpiecznych zakończeniu prac podpis 
ricbezj)iecz'le pożarowo 

niebezpiecznych 

-
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